

Ασκ. στο κεφ 2

7 Έστω  $\mathbb{C}_\pi = \mathbb{C} \setminus \{t \in \mathbb{R} : t \leq 0\}$ . Ορίζουμε  $r: \mathbb{C}_\pi \rightarrow \mathbb{C}$  με τις συνθήκες:

a)  $(r(z))^2 = z$  και b)  $\operatorname{Re}(r(z)) > 0 \quad \forall z \in \mathbb{C}_\pi$ .

Αποδείξτε ότι η  $r$  είναι συνεχής στο  $\mathbb{C}_\pi$  και ακριβώς με τον ορισμό της μιγαδικής παρακλάδου δ.ο  $r'(z) = \frac{1}{2r(z)}, z \in \mathbb{C}_\pi$

Λύση

Για κάθε  $z \in \mathbb{C}_\pi$  το  $r(z)$  είναι τετραγωνική ρίζα του  $z$ .  
 Άρα  $\forall z \in \mathbb{C}_\pi, r(z) = \pm \sqrt{|z|} e^{i \frac{\arg(z)}{2}} = \pm \sqrt{z}$   
 Όμως  $\operatorname{Re}(z) = \operatorname{Re}(\sqrt{|z|} \cdot (\cos(\frac{\arg(z)}{2}) + i \sin(\frac{\arg(z)}{2}))) = \sqrt{|z|} \cdot \cos(\frac{\arg(z)}{2})$   
 Επίσης  $\arg(z) \in (-\pi, \pi) \Rightarrow \frac{\arg(z)}{2} \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \Rightarrow \cos(\frac{\arg(z)}{2}) > 0$   
 $\Rightarrow \operatorname{Re}(-\sqrt{z}) = -\sqrt{|z|} \cos(\frac{\arg(z)}{2}) < 0$ .

Από την υπόθεση  $\operatorname{Re}(r(z)) > 0$  άρα  
 $r(z) = \sqrt{|z|} \cdot e^{i \frac{\arg(z)}{2}} = \sqrt{z}, z \in \mathbb{C}_\pi$

Η συνάρτηση  $z \mapsto \sqrt{|z|}$  είναι συνεχής στο  $\mathbb{C}_\pi$  (μάθησα είναι συνεχής στο  $\mathbb{C}$ ).

Επίσης γέγραψε ότι η συνάρτηση  $z \mapsto \arg(z)$  είναι συνεχής στο  $\mathbb{C}_\pi$ .

Έτσι η  $r(z) = \sqrt{z}$  είναι συνεχής στο  $\mathbb{C}_\pi$  ως γινόμενο συνεχών συναρτήσεων.

Έστω  $z_0 \in \mathbb{C}_\pi$ . Τότε έχουμε για  $z \in \mathbb{C}_\pi, z \neq z_0$

$$\begin{aligned} \text{ότι } \frac{r(z) - r(z_0)}{z - z_0} &= \frac{(r(z) - r(z_0))(r(z) + r(z_0))}{(z - z_0)(r(z) + r(z_0))} = \frac{z - z_0}{(z - z_0)(r(z) + r(z_0))} \\ &= \frac{1}{r(z) + r(z_0)} \xrightarrow{z \rightarrow z_0} \frac{1}{2r(z_0)} \Rightarrow \exists \text{ η } r'(z_0) \text{ και } \frac{1}{2r(z_0)} \quad \forall z_0 \in \mathbb{C}_\pi. \end{aligned}$$

8) Έστω  $f$  ολόμορφη συνάρτηση στο τόνο  $D$  Αν κάποια από τις  $\operatorname{Re} f$ ,  $\operatorname{Im} f$  ή  $|f|$  είναι σταθερή, τότε  $f$  είναι σταθερή.

Λύση

i)  $\operatorname{Re} f \equiv c$ ,  $c \in \mathbb{R}$ . Θεώρω  $f = u + iv$ ,  $u = \operatorname{Re} f$ ,  $v = \operatorname{Im} f$  και έχω ότι  $u = c$  στο  $D \Rightarrow \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\partial u}{\partial y} = 0$  στο  $D$

Όμως  $f'(z) = \frac{\partial f}{\partial x}(z) = \frac{\partial u}{\partial x}(z) = \frac{\partial u}{\partial x}(z) + i \frac{\partial v}{\partial x}(z)$ ,  $z \in D$

Από Cauchy-Riemann έχω ότι  $\frac{\partial v}{\partial x} = -\frac{\partial u}{\partial y} = -0 = 0$

$\Rightarrow \forall z \in D$  είναι  $f'(z) = 0$ .

Επειδή  $D$  τόπος έχω ότι  $f$  είναι σταθερή στο 0.

ii)  $\operatorname{Im} f = v \equiv c$  (ΑΞΚΗΖΗ)  $\Rightarrow f(z) = \frac{1}{i} \frac{df}{dy} = 0 \Rightarrow f = \text{σταθερή}$

iii) Έστω ότι  $|f| \equiv c$ ,  $c > 0$

Αν  $c = 0$  τότε  $|f| = 0$  στο  $D \Rightarrow f \equiv 0$  στο  $D$  (σταθερή)

Αν  $c > 0$  τότε έχουμε ότι  $u^2 + v^2 = c^2$  στο  $D$

Παραγωγίζω ως προς  $x$  και μετά ως προς  $y$ .

Έχω ότι  $2u \frac{du}{dx} + 2v \frac{dv}{dx} = 0 \Rightarrow (u, v) \perp \left( \frac{\partial u}{\partial x}, \frac{\partial v}{\partial x} \right)$  ①

Επίσης είναι  $2u \frac{\partial u}{\partial y} + 2v \frac{\partial v}{\partial y} = 0 \Rightarrow (u, v) \perp \left( \frac{\partial u}{\partial y}, \frac{\partial v}{\partial y} \right)$  ②

Από τις ①, ② έχω ότι  $\exists \eta \in \mathbb{R}$ :

$\left( \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial v}{\partial x} \right) = \eta \left( \frac{\partial u}{\partial y}, \frac{\partial v}{\partial y} \right)$  δηλ.

$\frac{\partial u}{\partial x} + i \frac{\partial v}{\partial x} = \eta \left( \frac{\partial u}{\partial y} + i \frac{\partial v}{\partial y} \right) \Rightarrow$   
 $\frac{\partial f}{\partial x} = \eta \frac{\partial f}{\partial y} = i \eta f$

Άρα  $f'(z) = \alpha i f'(z)$ ,  $z \in D \Rightarrow (1 - \alpha i) f'(z) = 0$ ,  $z \in D \stackrel{1 - \alpha i \neq 0}{\Rightarrow} \Rightarrow f'(z) = 0$ ,  $z \in D$  -τόπος  $\Rightarrow f$  σταθερή

(12) Έστω ότι η συνάρτηση  $u = u(x, y)$  είναι αρμονική στο ανοικτό σύνολο  $D \subseteq \mathbb{C}$ .  
 Δο. η  $f = \frac{\partial u}{\partial x} - i \frac{\partial u}{\partial y}$  είναι ολόμορφη στο  $D$ .

Λύση

$u \in C^2(D)$  αφού  $u$  αρμονική άρα  $\frac{\partial u}{\partial x}, \frac{\partial u}{\partial y} \in C^1(D)$

$\Rightarrow f \in C^1(D) \Rightarrow f$  διαφορίσιμη στο  $D$ .

Θέσω  $f = f_1 + i f_2$ , όπου  $f_1 = \operatorname{Re} f$ ,  $f_2 = \operatorname{Im} f$  δηλ.

$$f_1 = \frac{\partial u}{\partial x}, \text{ και } f_2 = -\frac{\partial u}{\partial y}$$

Γυρίζουμε ότι  $\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} = 0$  (1)

Παρατηρούμε ότι  $\frac{\partial f_1}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} \left( \frac{\partial u}{\partial x} \right) = \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}$  και

$$\frac{\partial f_2}{\partial y} = -\frac{\partial^2 u}{\partial y^2} \quad \text{Από την (1) έχω ότι:} \quad \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} = \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} \text{ στο } D, \text{ δηλ. } \frac{\partial f_1}{\partial x} = \frac{\partial f_2}{\partial y} \quad (2)$$

$$\frac{\partial f_1}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \left( \frac{\partial u}{\partial x} \right) = \frac{\partial^2 u}{\partial y \partial x} \quad \Rightarrow$$

$$\frac{\partial f_2}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} \left( -\frac{\partial u}{\partial y} \right) = -\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} \stackrel{u \in C^2}{=} -\frac{\partial^2 u}{\partial y \partial x}$$

$$\frac{\partial f_1}{\partial y} = -\frac{\partial f_2}{\partial x} \quad (3) \quad \text{Οι (2), (3) } \Rightarrow$$

Συνολικά η  $f$  είναι ολόμορφη στο  $D$  ως διαφορίσιμη και ως λύση των εξισώσεων C-R.

(13) Έστω  $u$  αρμονική συνάρτηση στο  $\mathbb{R}^2$  ώστε η  $u$  να παίρνει μη αρμονικές πραγματικές τιμές. Δοκίμασε να είναι σταθερή.

[Θέλημα Αν  $D \subseteq \mathbb{C}$  ασφύμοπος ζώνος και  $u: D \rightarrow \mathbb{R}$  αρμονική συνάρτηση τότε η  $u$  έχει αρμονική συζυγή στο  $D$ . Υπάρχει δηλ.  $v: D \rightarrow \mathbb{R}$  αρμονική ώστε η  $f = u + iv$  να είναι ολόμορφη στο  $D$ ]

Λύση

Επειδή  $\mathbb{R}^2 =$  ασφύμοπος ζώνος (μη κενός) μπορούμε να θεωρήσουμε την αρμονική συζυγή της  $u$ , έστω  $v$ .

Τότε η  $f = u + iv$  είναι ολόμορφη στο  $\mathbb{C}$  (ή όπως λέμε είναι ακέραια)

Θεωρούμε την συνάρτηση  $h = e^{-f}$ . Τότε  $h = e^{-f} = e^{-(u+iv)} = e^{-u} \cdot e^{-iv}$ , στο  $\mathbb{C}$ .  $\Rightarrow \forall z \in \mathbb{C} |h(z)| = |e^{-u} e^{-iv}| = |e^{-u}| |e^{-iv}| = e^{-u} \cdot 1 = e^{-u} \leq e^{-0} = 1$ .  $\Rightarrow |h(z)| \leq 1, z \in \mathbb{C} \Rightarrow h$  φραγμένη.

[Θέλημα (Liouville) Αν  $f: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$  ολόμορφη και φραγμένη τότε η  $f$  είναι σταθερή]

Επειδή  $f$  ολόμορφη στο  $\mathbb{C}$  έπεται ότι και η  $h = e^{-f}$  είναι ολόμορφη στο  $\mathbb{C}$ .

Επειδή επιπλέον η  $h$  είναι φραγμένη, από το θ. Liouville έπεται ότι η  $h = e^{-f}$  είναι σταθερή.

Άρα  $h' \equiv 0$  στο  $\mathbb{C}$  δηλ.  $\forall z \in \mathbb{C} h'(z) = -e^{-f(z)} f'(z) = 0 \Rightarrow$

$\Rightarrow \forall z f'(z) = 0, z \in \mathbb{C} = \text{ζώνος} \Rightarrow f$  σταθερή

Κεφ (3)

## ΑΣΚΗΣΕΙΣ

8) Αν  $|a_n| \leq n$ ,  $n \geq 1$  δο. η συνάρτηση  $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$  είναι οδόμορφη στο δίσκο  $\Delta(0,1)$  και ικανοποιεί την ανίσωση:  $|f(z)| \leq \frac{|z|}{(1-|z|)^2}$ , για  $|z| < 1$ .

Λύση

$$|a_n| \leq n, \quad n \geq 1 \Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} \leq \sqrt[n]{n} \Rightarrow \limsup \sqrt[n]{|a_n|} \leq \limsup \sqrt[n]{n} = \lim \sqrt[n]{n} = 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow R = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{|a_n|}} \geq 1 \quad (R \text{ η ακτίνα σύγκλισης της } f)$$

Άρα  $\Delta(0,1) \subseteq \Delta(0,R)$  και επειδή η  $f$  είναι οδόμορφη στο  $\Delta(0,R)$  έπεται ότι είναι οδόμορφη στο  $\Delta(0,1)$ .

Για  $z \in \Delta(0,1)$  έχουμε ότι  $|f(z)| = \left| \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \right| \leq \sum_{n=0}^{\infty} |a_n| |z|^n \leq \sum_{n=0}^{\infty} n |z|^n = |z| \cdot \sum_{n=1}^{\infty} n |z|^{n-1}$  Παρατηρούμε ότι αν

$$g(z) = \sum_{n=1}^{\infty} z^n, \quad z \in \Delta(0,1) \quad \text{τότε} \quad g'(z) = \sum_{n=1}^{\infty} n |z|^{n-1}$$

$$\text{Όμως } g(z) = \frac{1}{1-z}, \quad z \in \Delta(0,1) \rightarrow g'(z) = \frac{1}{(1-z)^2}, \quad |z| < 1$$

$$\Rightarrow \text{Για } |z| < 1 \text{ είναι } g'(z) = \frac{1}{(1-z)^2}$$

$$\text{Έχουμε λοιπόν } |f(z)| \leq |z| \cdot g'(z) = |z| \cdot \frac{1}{(1-z)^2} =$$

$$= \frac{|z|}{(1-|z|)^2}, \quad |z| < 1.$$

K

(10) Έστω  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(z-a)^n$  δυναμοσειρά με ακέραια  
 συντελεστές  $\forall R > 0$ . Ανός. ότι αν  $\exists z_0$  με  $|z_0 - a| = R$   
 τότε η δυναμοσειρά συγκλίνει ομοίως  $\forall z$  με  $|z - a| < R$

Λύση Έχουμε ότι  $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| |z_0 - a|^n < +\infty$  δηλ.  $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| R^n < +\infty$

Έτσι αν  $z \in \mathbb{C}$  τότε  $|z - a| = R$  τότε  $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| |z - a|^n =$   
 $= \sum_{n=0}^{\infty} |a_n| R^n = \sum_{n=0}^{\infty} |a_n| |z_0 - a|^n < +\infty \Rightarrow \nexists \sum_{n=0}^{\infty} a_n(z-a)^n$  συγκλίνει  
 ομοίως στον  $C(a, R)$